



## 新能源与新文旅强强联合

# 2024常州文化旅游节开幕

璀璨的无人机和漫天星光,把“青春乐都”常州的夜色点亮,帐篷下午茶、露天音乐会、汽车影院……理想的生活在常州具象化了。

8月23日晚,2024常州文化旅游节开幕式在新龙生态林举行。从8月到10月,常州文旅节主打新能源、新文旅、新消费,联动常州新能源汽车品牌理想汽车,让“常州,一座真理想的城市”火爆出圈。

张敏



启动仪式 常州文旅供图

## 新能源与新文旅强强联合

此次文化旅游节聚焦“新能源之都”建设,链接潮流玩法,迭代更新城市文旅产品,拉动综合消费升级。常州市副市长蒋鹏举表示,“新能源”之“新”,也是“新文旅”的“新”。常州携手新能源汽车品牌启动“开启理想之旅,共赴美好生活”联合营销活动,为市民游客绘制CityDrive新行程。“龙年游龙城,理想生活季”文旅促消费活动在携程平台上定向发放常州文旅产品消费补贴,总额1亿元,助力常州打造“最宠游客”城市。后续常州还将联合新能源汽车品牌开展更多的融合推广活动,打通新能源产业与城市新生活方式的连接。

理想汽车董事长兼CEO李想表示,常州营商环境优、市场空间大、创新活力足,选择江苏、扎根常州,是理想汽车最好的投资。历时8年,理想汽车已成长为江苏新能源汽车产量第一的车企,助力常州高质量迈入GDP“万亿之城”。如

今理想汽车常州基地累计产量突破90万台,是理想汽车高速发展的引擎。

开幕式现场,常州众多新能源和文旅装备企业共创理想生活。星星充电、苏文电能、九号科技、上汽大通、帝盛房车、淹城动物园等企业联动,共建补能场景、理想生活圈,打造电音巴士、汽车影院、房车营地、帐篷酒吧、车载烧烤、车载卡拉OK、汽车涂鸦等多种生活场景,将松弛感和烟火气带入整场活动中。

## “青春乐都”持续唱响龙城

开幕式发布了由常州野生歌手与常州文旅共创的主题单曲“CITY不CITY”“青春乐都”,每个普通人的理想都能在这座城市闪闪发光。李维佳、林贝贝、逆行乐队等常州本土歌手热力开唱,以自己的方式唱响龙城好声音。

此外,值得一提的是,此次开幕式让普通市民和游客代表当主角,野生歌手、文旅观察员、外卖小哥、消防队手、幸运车主、游客代表现场

共同按下了“2024常州文化旅游节”启动键。

常州荣登2023年“中国音乐节票房”和“音乐节想看城市”双榜第一。常州市文化广电和旅游局负责人介绍,常州市积极抢抓“音乐经济”风口,以打造“青春乐都”城市IP为抓手,从新晋万亿之城到想唱就唱的“唱州”,常州随处流淌着音乐气质。接下来,芒禾音乐节、满月烟花音乐节、太湖湾音乐节将伴随整个夏季至深秋。

在文化旅游节期间,还有一系列重磅活动为市民、游客带来丰盛的文旅盛宴。其中精彩的文化活动包括文艺精品展演季、文化馆市民课堂、图书馆“智慧父母成长营”、保利国乐艺术季、常州博物馆“常博奇妙夜”、常州美术馆“我在美术馆”等;各区县的特色系列活动包括“宴夜天目湖”夜游、“点亮星夜”金坛夜生活季、武进第十二届市民艺术周、“新动新北”文旅周、百商百“V”看天宁、第二届大运河戏剧周、潞城城市音乐季等。

## 立体排查、多元化解、机制保障 公安打造矛盾纠纷排查化解 风险防控治理体系

记者近日从常州市公安局获悉,今年以来,常州市公安局深入践行新时代“枫桥经验”,坚持“预防走在排查前、排查走在调解前、调解走在激化前”的工作理念,以“专业+机制+大数据”现代警务机制为牵引,打造矛盾纠纷排查化解风险防控治理体系,推动矛盾纠纷从“事后处置”向“事前干预”转变、风险防控从“控事稳局”向“深耕善治”转型。截至目前,成功调处各类矛盾纠纷警情12.36万起,帮扶救助困难群众832人,“民转刑”案件同比下降25.7%。

王军 顾燕 葛小林

家庭是社会的细胞,家庭和谐则社会安定,家庭幸福则社会祥和。“我们将家庭、婚姻、恋情、邻里、债务等突出矛盾纠纷排查化解工作纳入全警基础工作体系,依托‘百万警进千万家’活动,组织警力进村入户走访调查,严格落实社区民警与村(社区)书记每周见面联系制度。”常州市公安局党委副书记、副局长孔令驹介绍,截至目前,他们联动网格员、物业保安、楼组长等群防群治力量排摸风险等级较高的隐性矛盾纠纷481起。

同时,常州公安紧盯征地拆迁、劳动关系、房地产等重点领域,建设矛盾纠纷专题数据库,打通与常州市矛盾纠纷多元化解“一站式”平台数据通道,实现与司法、民政、卫健、信访、妇联等9部门以及12345市民热线、阳光信访等190万条数据共享。截至目前,数据库已全量汇聚5年内警情渠道、排摸发现等涉矛盾纠纷警情数据27.1万条,初步实现排查触角全覆盖、矛盾风险全掌控、动态治理无死角。

“我们依托‘情指行’一体化平台,搭建‘警情治理’体系,每天对矛盾纠纷警情处置情况进行盯办,由派出所对持械、持刀、持棍、家暴、扬言及当事人社会、家庭关系开展结构化标注,特别是对同一当事人多次

报警、反复无常的矛盾纠纷进行重点关注,深度挖掘警情背后的矛盾。”常州市公安局治安支队支队长岳明介绍,目前,他们向派出所推送重点线索1537条,通过警情“清零”落实盯办核处,有力提升矛盾纠纷化解率。

与此同时,常州公安研发矛盾纠纷个人极端暴力犯罪积分预警模型,从警情时间跨度频次、身份背景、言行现实表现、警情案件转化四个维度,精准研判涉矛盾纠纷个人极端风险“三色指令”;同步研发“同一纠纷当事人30日内2次报警”触发预警模型,兜底筛查感知风险,触发预警指令8538条,全部通过全警基础工作平台“突出矛盾纠纷”模块,推送社区民警核查处置。

针对走失流浪、生活无着、突发变故等陷入困难的群众,常州公安全面了解致困原因、救助需求,积极联动政法委、民政、检法、司法以及工会、妇联、关工委、慈善协会等部门,分流递转至职能部门,综合临时救助、司法救助、慈善救助、协调救助等方式,落实“五个一”,即一句暖心话、一个落脚点、一份爱心餐、一张回家票、一张众扶网等帮扶救助措施,今年以来先后提供爱心餐、爱心票235人次,救助流浪乞讨人员24人,组织心理疏导、法律咨询38人次,协调结对帮扶560余人。

## 常州四家博物馆新晋“国家二级”

8月23日,在第十届“中国博物馆及相关产品与技术博览会”上,中国博物馆协会公布了第五批全国博物馆等级评定名单,常州三杰纪念馆等四家博物馆成为国家二级博物馆。截至目前,常州市一共有等级博物馆7家,其中国家一级馆1家、二级馆5家、三级馆1家,基本实现国有博物馆均为国家等级博物馆的目标。这是常州博物馆事业高质量发展的见证,也为常州“百馆之城”建设增添了底蕴和底气。

此次新晋的四家国家二级博物馆是常州历史文化、红色文化的代表。常州三杰纪念馆是常州“三杰故里·红色名城”城市形象的名片,是常州红色教育的重要阵地和红色文旅融合发展的示范。常州市委、市政府高度重视常州三杰纪念馆的建设,于2021年投入2.5亿元对常州三杰纪念馆及周边进行了整体提升,增设了“怀霜社”“太雷青年信仰空间”等服务和教育场所,每年有超过1000个社会团队到馆开展党性教育、入党宣誓等红色教育研学活动,年参观游客超60万人次。

溧阳市博物馆位于风景优美的燕湖公园湖畔,博物馆建筑设计以东汉时期蔡邕在溧阳制作的焦尾琴为原型,造型优美独特。溧阳市博物馆基本陈列“4500万年前始新世中华曙猿”“千秋金坛溧溧阳”和



金坛博物馆 馆方供图

“瀛水风情和建国时期”展示了溧阳地区独特的历史变迁和文化特色,是游客出游溧阳计划中“最想去的地方”之一,每年游客参观量在60万人次以上。

金坛博物馆位于风景优美的金坛溧水公园内,由东南大学教授、古建筑专家潘谷西先生精心设计,建筑风格古朴典雅,属于典型的水乡仿古建筑。金坛博物馆馆藏文物丰富,共有藏品1万余件,其中有三星村遗址出土的新石器时代文物,唐至明清的精美瓷器是馆藏特色。金坛博物馆以具有传统特色的建筑风格、丰富多样的馆藏文物和深厚的历史文化底

蕴,吸引着游客和学者探访。

新四军江南指挥部纪念馆是依托新四军江南指挥部旧址而建立的以遗址为特色的综合性革命纪念馆,现发展为有3个参观区域12个景点的综合性红色旅游景区,被评为全国爱国主义教育示范基地、国家AAAA级旅游景区、全国红色旅游经典景区、国家国防教育示范基地、全国研学旅行基地(营地),是党员干部开展党史学习教育的重要场所,也是青少年开展爱国主义教育的校外基地,年接待游客达100万人次,是常州地区的一张红色名片。

张敏

## 常州邮政启动关爱心脏健康项目

为降低心血管疾病风险,更好地关心、关爱居民健康,近日,常州邮政在市人民政府、市卫生健康委员会的支持下,联合钟楼区人民政府、国家健康医疗大数据(东部)中心正式启动“从‘心’出发 健康‘邮’你”关爱心脏健康项目,致力于以技术赋能服务,推动心电监测走进千家万户。

据介绍,该项目依托国家健康医疗大数据(东部)中心先进的心电检测设备,覆盖城乡的全市邮政服务网点,为市民提供心电监测和健康筛查服务。常州邮政将在全市129个网点布放数千台动态心电记录仪(智能穿戴设备),有需求的居民可至周边任一网点,在网点工作人员的指导下免费使用;

同时将携手各大社区、村镇,定期举办健康讲座,普及心血管疾病防治知识,邀请医院专家现场坐诊,并为行动不便的居家老人提供入户心电监测,送“医”上门。

常州邮政还将客户权益体系、康养体验服务与本次活动相结合,借助财富中心康养仓、鹰瞳人工智能视网膜健康风险评估系统等智能化设施设备,叠加康养、医疗、居家适老化改造等个性化体验。同时以邮政志愿服务队为核心,以社区居民需求为导向,持续打造具有邮政特色的“龙城先锋”服务驿站品牌,扶贫帮困、爱心公益,真正打通为人民服务的“最后一米”。

张鸣喆 葛小林